Brojevni sustavi. Pretvaranje u dekadski sustav

Brojevni sustavi (način zapisivanja brojeva i njihovo tumačenje):

1. nepozicijski (rimski) – značenje pojedine znamenke ne ovisi o njezinu položaju u zapisanom broju

2. pozicijski (binarni,...,dekadski..) – položaj znamenke određuje njezinu vrijednost

U današnjim računalima upotrebljava se binarni brojevni sustav s najmanjom mogućom bazom B=2. 

Dekadski brojevni sustav: (baza 10; znamenke: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9)

Vrijednost broja može se zapisati :


3  2 1 0 – težine (težinski faktor) – potencije baze
a)
275310 =  2(103 + 7(102 + 5(101 +3(100 =2(1000 +7(100 +5(10 +3(1= 2000 +700 +50 +5

2 1 0 -1 2 3

b)
123.62510 =1(102+2(101+3(100+6(10-1+2(10-2+5(10-3
Binarni brojevni sustav (baza 2; znamenke: 0,1) - pretvorba u dekadski:

5 4 3 2 1 0

a)
1101012=1*25+1*24+0*23+1*22+0*21+1*20=32+16+0+4+0+1=5310
2 1 0 -1 2 3

b)
110.0112 =1(22+1(21+0(20+0(2-1+1(2-2+1(2-3=4+2+0+0+0.25+0.125=6.37510
 3 2 1 0 -1 2 
c)
1001,11(2)=1*23+0*22+0*21+1*20+1*2-1+1*2-2=9+0,5+0,25=9,75(10)
Oktalni brojevni sustav (baza 8; znamenke: 0,1,2,3,4,5,6,7) – pretvorba u dekadski:


2 1 0

a)
3758=3*82+7*81+5*80=192+56+5=25310
2 1 0 -1  

b)
163.28 =1(82+6(81+3(80+2(8-1=64+48+3+2*125=115+0.25=115.2510
Heksadekadski brojevni sustav (baza 16; 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F) – pretvorba u dekadski  
(vrijednost znamenaka: A=10, B=11, C=12, D=13, E=14, F=15):

3 2 1 0

a)
105F16=1*163+0*162+5*161+15*160=4096+0+80+15=419110
2  1 0 -1 

b)
1A3.216 =1(162+10(161+3(160+2(16-1=256+160+3+2(0.0625=419.12510
























